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ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE
CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO
PARÁ (UFOPA). No vigésimo nono dia do mês de janeiro de dois mil e vinte e cinco,
às nove horas e quinze minutos, reuniu-se sob a presidência da Diretora do Iced,
professora Lademe Correia de Sousa, o Conselho do Instituto de Ciências da
Educação da Universidade Federal do Oeste do Pará, na sala de reunião do Instituto,
com a participação dos seguintes membros: Tânia Suely A. Brasileiro (Coordenadora
do PEGEDA); Silvia Cristina B. de S. Hall (Coordenadora do PPGL); José Antônio O.
Aquino (Coordenador do PROFMAT); Ednilson Sérgio R. de Sousa (Coordenador do
MNPEF); Hamilton C. de Carvalho (Coordenador da Licenciatura em Matemática);
Wagner P. Pires (Coordenador da Licenciatura em Física); Liviane P. Rego
(Coordenadora da Licenciatura em Informática Educacional); Fábio Rogério R. dos
Santos (Coordenador da Licenciatura em Biologia); Joacir S. de Oliveira
(Coordenador da Licenciatura em Química); Kássya Christinna O. Rodrigues
(Representante da Licenciatura em Pedagogia); Isabel Teresa C. Augusto
(Coordenadora da Licenciatura em História); Maria Júlia V. da Silva (Coordenadora
da Licenciatura em Geografia); Adelaine Michela e S. Figueira (Representante
docente); Luiz Carlos Laurindo Júnior (representante docente); Soemira A. P. das
Neves (representante técnica); Sérgio Augusto S. de Palma (representante técnico);
Jéssica Maria S. de Lima (representante técnica); João Ricardo Silva (representante
técnico); Elenise P. de Arruda (representante técnica); Juliana F. Nogueira
(representante discente); Bruno Manoel S. de Sousa (representante discente).
ABERTURA. A Diretora do Iced saudou a todos e deu os informes. 2. INFORMES.
A) Ação em prol do Movimento Indígena pela revogação da Lei 10.820. A
professora informou que o Iced tem buscado apoiar o movimento e destacou que
estes são momentos de aula de cidadania aos nossos acadêmicos. A docente
lembrou ainda como tem sido realizado o movimento de manifestação dos indígenas
e convoca os demais colegas a participar do movimento, por entender que essa lei
interfere diretamente na qualidade da educação. Finalizando, informou que o instituto
está realizando a arrecadação de alimentos, material de limpeza e de recursos
financeiros para ajudar a manter os manifestantes. Informou que haverá uma
carreata de apoio ao movimento no sábado, dia 1º de fevereiro, com saída às sete
horas, rumo à BR-163. B) A importância da participação de todos os
conselheiros nas reuniões. Falou da importância de participação dos conselheiros
para não prejudicar os interesses da categoria. A diretora acrescentou que os
colegiados devem realizar suas reuniões ordinárias após as reuniões do conselho
para que assim possam manter os docentes informados do que está sendo discutido
nas instâncias máximas do Instituto. C) Semana de Química: O professor Joacir
oliveira informou que de 16 a 20 de junho será realizada a VII Semana de Química e
destacou a necessidade de coffebreak para atender o evento. O evento, além de
recepcionar os acadêmicos, também atenderá alunos do ensino médio de duas
escolas. A diretora informou que a administração superior tem repercutido uma fala
de que o coffebreak não deveria ser prioridade nas unidades. D) inventário: O
técnico João Ricardo Silva informou que a Gestão Administrativa está realizando o
inventário do material permanente do Iced e que enviou aos laboratórios a solicitação



de levantamento dos bens, destacando que o prazo de envio será até o dia trinta de
janeiro. E) Manutenções: O servidor também informou que foram colocados em
todos os murais do instituto cartazes com QR Code para que a comunidade possa
entrar em contato via link ou por e-mail, informando problemas estruturais que
necessitem de manutenção. F) Comissão de Regularização de Oferta de
Disciplinas: O docente Luiz Laurindo informou que a comissão está realizando um
mapeamento de oferta de disciplina para equilibrar as ofertas do Instituto. O docente
destacou a importância do trabalho da comissão, esclarecendo que o mapeamento
servirá para melhor gerir a oferta de disciplinas no Instituto. G) Informações sobre a
proposta de inclusão nos NDES: A diretora cobrou as informações referentes à
inclusão dos NDEs com relação à educação especial e destacou que já foi
encaminhado por e-mail o reforço da solicitação. H) Quinta Geográfica: A docente
Maria Júlia informou que dia seis de fevereiro será realizada a Quinta Geográfica, no
Auditório Wilson Fonseca, e terá como tema o desmonte da educação a partir da Lei
10.820. 3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA. A aluna Mayce Pinheiro justificou sua
ausência por questões de saúde. A professora Lília Colares informou que teve um
problema urgente em relação ao projeto com financiamento e teve que se ausentar.
Os conselheiros aprovaram as duas justificativas. Ficou acordado, no conselho, que
o fluxo de justificativa deverá ser encaminhado por e-mail e os casos omissos serão
avaliados pelo conselho. 4. ORDEM DO DIA. Apresentou as pautas e solicitou, em
relação à pauta cinco, a sua retirada, pelo fato de que os discentes não deliberaram
sobre a ida para o BMT III. A diretora informou que a participação na assembleia
discente foi muito baixa, e por falta de quórum resolveram remarcar a reunião para
outra data. Acrescentou que informou a reitora que a decisão será apresentada em
fevereiro, sendo o novo prazo aceito como data limite. Assim, a professora solicitou a
retirada da referida pauta e a inclusão de outra: Discussão e possível deliberação do
conselho sobre a emissão de uma nota do Iced em apoio à revogação da Lei
10.820/2024. Sendo esta colocada como primeira pauta a ser discutida. Em
votação, aprovado por unanimidade. 4.1. Discussão e possível deliberação do
conselho sobre a emissão de uma nota do Iced em apoio à revogação da Lei
10.820/2024: A diretora franqueou a fala aos conselheiros. Pedindo a palavra, o
professor José Aquino falou da necessidade de elucidação da questão juntos aos
alunos. A discente Juliana Figueira destacou a necessidade dessa fala e informou
que é egressa do SOME, destacando a importância do projeto e lembrando a
exclusão dos alunos que participam dele. A professora Liviane Rego destacou a falta
de discussão do projeto pelo governo. Em votação, a produção da nota foi aprovada
por unanimidade. O professor Luiz Laurindo destacou que é necessário enfatizar a
luta indígena, mas ampliar a nota para que possa abranger todos os campos que
estão sendo afetados pelo projeto. Lademe Correia sugeriu a indicação de nomes
para fazer a nota. Professora Tânia Brasileiro, a discente Juliana Figueira e a técnica
Elenise Arruda se prontificaram. 4.2. Apreciação do pedido de afastamento para
Licença Capacitação do docente ELDER KOEI ITIKAWA TANAKA (Processo:
23204.002974/2024-12). A diretora apresentou o período de sete de abril a quatro de
julho, para realizar o curso ?História do cinema e teoria literária?. A diretora informou
que foi aprovado no colegiado. Abriu para questionamento ou colocações. Não
houve. Em votação, aprovado por unanimidade. 4.2. Homologação do AD
REFERENDUM Nº 3/2025 - ICED - Que aprova o afastamento da docente
NELCILENE DA SILVA PALHANO CAVALCANTE para licença capacitação. A
diretora destacou que o período de afastamento será de trinta e um de janeiro a trinta
de abril, destacou que o nome da docente consta no plano de capacitação e
qualificação e que já foi aprovado em colegiado. Abriu para colocações, não houve.
Em votação, aprovado por unanimidade. 4.3. Aprovação da atualização da
Comissão de Extensão do ICED. A professora informou que após dois anos
trabalhando na comissão, o professor Marcos Gervânio solicitou sua saída, e após
consultar a professora Kássya Rodrigues, a incluiu na comissão. Assim, a comissão
será composta por: Prof. Dr. Gefferson Rodrigues Ramos (Presidente); Profa. Dra.



Kassya Christinna O. Rodrigues (membro); Profa. Dra. Liviane Ponte Rego (membro);
Prof. Dr. Odenildo Queiroz de Souza (membro) e Prof. Dr. José Almir Moraes da
Rocha (membro). Em votação, aprovado por unanimidade. 4.4 Aprovação da CH
dos projetos de Pesquisa - edital 07/2024: A diretora falou da publicação do edital
e, em seguida, fez a leitura dos projetos. Projetos de pesquisa novos
integralmente aprovados: 1) Projeto ?A abordagem da corporeidade no espaço de
educação formal na região amazônica?, coordenado pelo docente HERGOS RITOR
FROES DE COUTO, com alocação de 20 horas de carga horária para o referido
docente coordenador; 2) Projeto ?A didática e sua rede de relações estruturantes
para a formação docente?, coordenado pela docente MARIA ANTONIA VIDAL
FERREIRA, com alocação de 10 horas de carga horária para a referida docente
coordenadora e alocação de 10 horas de carga horária para o vice-coordenador,
JUAREZ BEZERRA GALVÃO; 3) Projeto ?Arte e Matemática: estabelecendo nexos,
tecendo relações com o ensino e (re)contando histórias?, coordenado pelo docente
RODRIGO MEDEIROS DOS SANTOS, com alocação de 20 horas de carga horária
para o referido docente coordenador; 4) Projeto ?Avaliações e Aplicações de
Integração da IA com TIC no Ensino de Matemática?, coordenado pelo docente
SÉRGIO ANTÔNIO DE SOUZA FARIAS, com alocação de 8 horas de carga horária
para o referido docente coordenador, 5 horas de carga horária para o docente
colaborador EMERSON SILVA DE SOUZA, 5 horas para o docente colaborador
MARIO TANAKA FILHO e 5 horas para o docente colaborador SEBASTIAN
MANCUSO; 5) Projeto ?Didática e Formação de Professores de Ciências e da
Matemática?, coordenado pelo docente GLAUCO COHEN FERREIRA PANTOJA,
com alocação de 20 horas de carga horária para o referido docente coordenador; 6)
Projeto ?Entre o compromisso e a realidade ? possibilidades e limites de levar a ler
no oeste do Pará?, coordenado pelo docente ZAIR HENRIQUE SANTOS, com
alocação de 20 horas de carga horária para o referido docente coordenador e sem
alocação de carga horária para o vice-coordenador, LUIZ PERCIVAL LEME BRITTO
(não solicitado pelo docente); 7) Projeto ?O humano, o não humano e a educação
(digital): contribuições da abordagem socio-material para práticas e processos
formativos na Amazônia?, coordenado pelo docente GILSON CRUZ JÚNIOR, com
alocação de 20 horas de carga horária para o referido docente coordenador; 8)
Projeto ?Educação e Antropologia, Antropologia e Educação: raça, etnia, gênero e
territorialidade?, coordenado pelo docente ALAN AUGUSTO MORAES RIBEIRO,
com alocação de 15 horas de carga horária para o referido docente coordenador.
Posto em votação, aprovado por Unanimidade. PROJETOS NOVOS,
APROVADOS PELA COMISSÃO COM CARGA HORÁRIA INFERIOR À
SOLICITADA PELOS(AS) DOCENTES: 1) Projeto ?Estudo in silico do Potencial de
Inibição da Enzima Quinase Dependente da Ciclina no Plasmodium?, coordenado
pelo docente SÉRGIO ANTÔNIO DE SOUZA FARIAS, com alocação de 2 horas de
carga horária para o referido coordenador (solicitou 6 horas, porém não atingiu os
critérios de produção estabelecidos pela PROPPIT e já possui carga horária de
direito alocada em outros projetos); 2) Projeto ?Estudo in silico do Potencial de
Inibição da Proteína PfACBP Dependente do Metabolismo de Plasmodium
Falciparum?, sem alocação de carga horária para o referido coordenador (solicitou 6
horas, porém não atingiu os critérios de produção estabelecidos pela PROPPIT e já
possui carga horária de direito alocada em outros projetos); 3) Projeto ?Experimentos
simples de Ciências para o ensino fundamental promovendo a curiosidade científica
nas séries iniciais?, coordenado pelo docente EVERALDO ALMEIDA DO CARMO,
com alocação de 5 horas de carga horária para o referido docente coordenador
(solicitou 20 horas, porém não atingiu os critérios de produção estabelecidos pela
PROPPIT). Posto em votação, aprovados por unanimidade. PEDIDOS DE
RENOVAÇÃO DE PROJETOS DE PESQUISA INTEGRALMENTE APROVADOS: 1)
Projeto ?Histórias e Memórias da Educação Matemática?, coordenado pelo docente
JOSÉ RICARDO E SOUZA MAFRA, com alocação de 20 horas de carga horária para
o referido docente coordenador. Posto em votação, aprovado por unanimidade.
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PEDIDOS DE RENOVAÇÃO DE PROJETOS DE PESQUISA APROVADOS PELA
COMISSÃO COM CARGA HORÁRIA INFERIOR À SOLICITADA PELOS(AS)
DOCENTES: Não houve registros. PROJETOS DE PESQUISA NÃO APROVADOS
PELA COMISSÃO: Não houve registros. RELATÓRIOS PARCIAIS OU FINAIS
INTEGRALMENTE APROVADOS PELA COMISSÃO: 1) Relatório do projeto ?
Acompanhamento dos egressos do Programa Nacional de Formação de Professores
da Educação Básica?, coordenado pelo docente EDILAN DE SANT?ANA
QUARESMA; 2) Relatório do projeto ?Antropologia da Escola: um estudo sobre
insultos raciais entre estudantes de escolas públicas em Santarém?, coordenado
pelo docente ALAN AUGUSTO MORAES RIBEIRO; 3) Relatório do projeto ?As
pesquisas do Estado da Arte e Meta-análise: aspectos teóricos e práticos?,
coordenado pelo docente RODRIGO MEDEIROS DOS SANTOS; 4) Relatório do
projeto ?Ciência e arte com enfoque cts o universo midiático como um espaço
interdisciplinar de promoção da alfabetização científica?, coordenado pelo docente
MARCOS GERVÂNIO DE AZEVEDO MELO; 5) Relatório do projeto ?DNA ambiental
como instrumento de monitoramento rápida da biodiversidade?, coordenado pelo
docente GABRIEL IKETANI COELHO; 6) Relatório do projeto ?Educação Inclusiva o
Ensino de Matemática e Física para Alunos com Deficiência Visual?, coordenado pelo
docente RODRIGO MEDEIROS DOS SANTOS; 7) Relatório do projeto ?Entre o
Grão-Pará e o Mato Grosso os caminhos fluviais do Madeira e Tapajós (1775 -
1822)?, coordenado pela docente VANICE SIQUEIRA DE MELO; 8) Relatório do
projeto ?Estágio supervisionado em Educação Especial e os modos de produção da
profissionalidade de alunos do curso de pedagogia da Ufopa?, coordenado pela
docente DAIANE PINHEIRO; 9) Relatório do projeto ?Métodos quantitativos em
educação: um estudo bibliográfico?, coordenado pelo docente EDILAN DE SANT?
ANA QUARESMA; 10) Relatório do projeto ?Pedagogias culturais na era digital
práticas e desafios dos processos formativos na cibercultura?, coordenado pelo
docente GILSON CRUZ JUNIOR; 11) Relatório do projeto ?A implementação do
inglês como meio de instrução (IMI) em instituições de ensino superior brasileiras:
estudos de caso?, coordenado pelo docente NILTON VARELA HITOTUZI; 12)
Relatório do projeto ?A leitura como espaço para formação de professores da
educação básica há um outro caminho?, coordenado pelo docente HELIUD LUIS
MAIA MOURA; 13) Relatório do projeto ?Atividades de leitura e escrita na educação
básica contextos, reflexões e propostas?, coordenado pelo docente HELIUD LUIS
MAIA MOURA; 14) Relatório do projeto ?Contextos e identidades de estudantes da
periferia um estudo a partir da análise do discurso crítica?, coordenado pelo docente
HELIUD LUIS MAIA MOURA; 15) Relatório do projeto ?Documentação, Conservação
e Educação Indígena revisitando o sistema fonológico da língua Zo?é visando à
produção de um sistema ortográfico unificado?, coordenado pelo docente NILTON
VARELA HITOTUZI; 16) Relatório do projeto ?Perspectivas e Desafios do Processo
Educacional Brasileiro em Comunidades Indígenas: Estudo de Caso Zo'é? ?,
coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 17) Relatório do projeto ?
Processos referenciais em narrativas orais amazônicas implicações sociocognitivas e
culturais?, coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA; 18) Relatório do
projeto ?Projeto história do português amazônico um estudo da mudança linguística
em contextos e práticas socioculturais de comunidades das regiões do médio e baixo
amazonas?, coordenado pelo docente HELIUD LUIS MAIA MOURA. Posto em
votação, aprovados por unanimidade. RELATÓRIOS PARCIAIS OU FINAIS QUE
NECESSITAM DE CORREÇÃO: 1) Relatório do projeto ?Conexões entre Ótica e
Geometria Plana: uma proposta interdisciplinar a partir do jogo de sinuca?,
coordenado pelo docente SÉRGIO ANTÔNIO DE SOUZA FARIAS; 2) Relatório do
projeto ?Estudo teórico do Plasmodium falciparum acetyl-coenzyma A e possíveis
Antimaláricos?, coordenado pelo docente SÉRGIO ANTÔNIO DE SOUZA FARIAS.
Posto em votação, aprovados por unanimidade.. Os conselheiros manifestaram-
se contrários à tabela de pontuação oferecida pela Proppit, por entenderem que
existem outros elementos que influenciam diretamente na menor produção intelectual



docente. A docente Tânia Brasileiro acrescentou que é necessário que os projetos de
pesquisa sejam cadastrados em fluxo contínuo. Encaminhamento: O Conselho do
Iced pede revisão da normativa sobre a CH de pesquisa e a direção deverá
encaminhar ofício solicitando resposta quanto a solicitação de revogação da
normativa. Joacir Oliveira pediu a fala e destacou que uma possível justificativa pela
Proppit, em relação à tabela de pontuação, seria para inibir prática de docentes que
submetiam projetos e não os realizavam de maneira satisfatória ou simplesmente
para ter a justificativa de carga horária completa de modo a não pegar mais
disciplinas para ministrar, mesmo os cursos necessitando. O docente ainda
destacou que é necessário saber as especificidades dos professores, em
relação à sua lotação e CH de disciplinas. A docente Adelaine Michela
destacou, revelando uma falha, que, no seu caso, os projetos têm recebido CH,
embora nunca tenham passado pelo conselho do instituto. 5.
ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, a Diretora do Iced encerrou a
reunião às onze horas e vinte minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Sérgio
Augusto Santos de Palma, secretário executivo, que será assinada pela presidente
do Conselho, por mim e demais presentes.
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